
CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

VERBALE n. 08/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE del 18 giugno 2025
(approvato nella seduta del 02/07/2025)

Il giorno 18/06/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email, IN SEDUTA STRAORDINARIA.

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D’Agostino. Viene nominata segretaria 
verbalizzante la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale.

PRESENZE:

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente
Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Assente Giustificata
Anna Rosa Barone Soroptimist Presente
Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Presente
Ariella Borghi Casa Famiglia Presente
Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente
Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente
Milva Facchetti Casa delle Donne Presente
Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente Giustificata
Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Assente Giustificata
Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Assente Giustificata
Maria Conti Sindacato CGIL Entra ore 18:07
Patrizia Galdi Sindacato CISL Presente
Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente
Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente
Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente
Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente
Monica Premoli Consigliera Comunale Assente
Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente
Matilde Tura Consigliera Comunale Assente

Sono presenti n. 8 consigliere e n. 4 componenti della Commissione di Pari Opportunità: Paolo 
Bresciani, Anna Frigerio, Nadia Pentagoni, Uberto Rosetta. La Presidente dichiara aperta la seduta 
per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione dei verbali delle riunioni assembleari del 4 giugno 2025.

2. Progetto Empowerment  - relazione della dott.sa Mrcherita Dozzi per la restituzione del progetto 
appena concluso (sono stati invitati i componenti della Commissione PO).

3. Delibera di inserimento in convocazione assembleare dell’opportunità che le consigliere si 
riuniscano a distanza. (spostato ad altra seduta ordinaria)

4. Firma per accettazione della Carta Etica di tutte le consigliere. (spostato ad altra seduta ordinaria)
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5. Delibera di firma del Presidente delle Associazioni presenti in CDD e richiesta di leggere la Carta 
Etica in Consiglio Comunale e che lo stesso lo approvi. (spostato ad altra seduta ordinaria)

6. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo capitolo devono pervenire alla 
segretaria Carla Bonfichi o alla Presidente prima dell’inizio dell’Assemblea).Carta dei Diritti e dei 
Doveri del CDD, lo stato dell’arte e presentazione.

Preliminarmente la Presidente comunica che trattandosi di seduta straordinaria i punti 3, 4, 5 vengono 
spostati a una seduta ordinaria.

PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale della seduta del 04 giugno 2025. 
La Presidente propone di dare per letto il verbale che viene messo subito in approvazione.
I CDD approva il  verbale con n. 7 voti favorevoli,  n.  1 astenuta (Barone in quanto assente alla seduta), 
contrarie nessuna.

La consigliera Maria Conti entra alle ore 18:07
Il consiglio risulta composto da n. 9 persone

PUNTO  2:    Progetto  Empowerment   -  relazione  della  dott.sa  Mrcherita  Dozzi  per  la  restituzione  del   
progetto appena concluso.
La Presidente informa che si  tratta della seconda annualità del progetto: sono state coinvolte gruppi di 
alunni delle classi terze di tutte le scuole statali secondarie di secondo grado di Treviglio.
Dà il benvenuto ai componenti presenti della Commissione PO e li ringrazia per la loro adesione al progetto  
che, grazie anche al loro supporto economico ha portato ad una economia di scala ed ha potuto essere  
realizzato interamente anche per la seconda annualità.
Ringrazia per la sua presenza e per la sua preziosa collaborazione la dott.sa  Margherita Dozzi Counselor 
Organizzativa e Professional Counselor, Sociologa specializzata in sociologia del lavoro e delle organizzazioni.  
Conduce  interventi  di  Counseling  Organizzativo.  Docente  al  Master  counseling  organizzativo  presso 
Università di Milano. 
Viene data la parola alla dott.sa Margherita Dozzi per la sua relazione in merito ai risultati del progetto.
La dott.sa Dozzi informa che:

 il progetto è stato realizzato dal febbraio al maggio 2025;
 TEMA: le disuguaglianze di genere: sociale, culturale, lavorativo con particolare messa a fuoco delle  

discriminazioni e stereotipi e ricerca di modalità di abbattimento/eliminazione a livello individuale e 
collettivo;

 APPROCCIO: lavoro di team in gruppi di alunni coetanei ma eterogenei, ovvero provenienti da classi 
e scuole diverse rappresentanti uno spaccato della società,  basato sulla metodologia della Peer 
Education;

 PARTECIPANTI:  n.  64 alunni  di  cui  21 maschi  e  43 femmine.  La  bellezza di  questo progetto sta 
proprio nel confronto fra coetanei che non si conoscono e probabilmente non si incontrano mai 
proprio perché proveniente da scuole diverse e paesi diversi;

 SCUOLE: Zenale, Weil, Cantoni, Archimede, ABF Treviglio;
 al  progetto  ha  preso  parte  anche  una  sua  stagista  del  Master  di  Counseling  Organizzativo  e 

relazionale;
 ATTIVITÀ: lavoro sugli stereotipi con gruppi pro/contro, cosa fare, come riconoscerli, come smotnarli  

e combatterli, utilizzo di visual learning con immagini, attività creative di messa a fuoco delle varie 
situazioni che portano a spontaneità. Metodologia WORD CAFFÈ: dati degli input legati a situazioni 
di vita quotidiana e lavorativa vengono aperte le discussioni in merito. Non viene mai espresso dal  
counselor un giudizio di valore in quanto il processo di COUSELLING lavora sulla consapevolezza e  
sulla qualità della relazione;

 AUSPICI:  trasferimento  degli  apprendimenti  alle  loro  classi,  coinvolgimento  dei  loro  docenti  in 
classe, l’Università di Milano;
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 Il  progetto si è rivelato positivo per gli  alunni che hanno partecipato in quanto hanno acquisito  
CONSAPEVOLEZZA sugli stereotipi di genere ancora presenti nella nostra società;

 SUGGERIMENTI: consiglia la lettura del libro: Per soli uomini. Il maschilismo dei dati, dalla ricerca 
scientifica al design di Griglié Emanuela, Guido Romeo e con la prefazione di Enrico Giovannini.

La dott.sa Dozzi ha poi mostrato e spiegato i lavori degli studenti coinvolti.

La consigliera Ariella Borghi esce alle ore 19:15
Il consiglio risulta composto da n. 8 persone

A seguito di dibattito in merito la dott.sa Dozzi rileva i seguenti PUNTI DI DEBOLEZZA: 
 poco o nullo coinvolgimento dei docenti che si sono limitati ad accompagnare gli alunni nella sede 

(agraria) dove si sono svolte le attività, pertanto si suppone che ci sia poco coinvolgimento delle 
dirigenti e dei docenti delle classi;

 quale diffusione presso le altre classi e nella scuola di provenienza possa avere l’acquisizione di 
consapevolezza degli stereotipi di genere al fine del loro abbattimento o quanto meno riduzione 
non è dato sapere.

AUSPICIO: sarebbe bello che diventasse un progetto diffuso anche solo a livello territoriale trevigliese con: 
una analisi sociologica di contesto; formazione/counselling ai docenti o quanto meno a gruppi di docenti e  
ricaduta sulle classi; counselling a più classi. Sottolinea, inoltre, che per tale progetto potrebbe anche essere 
coinvolta l’Università anche con finanziamenti reperibili dalla Comunità Europea.

A seguito di dibattito la Presidente sottolinea che per un futuro progetto di ampio respiro si potrebbe:
 coinvolgere l’amministrazione comunale per lo stanziamento di maggiori fondi;
 illustrare il progetto all’amministrazione comunale in seduta pubblica anche con la presenza degli  

studenti che hanno partecipato;
 realizzare una presentazione del progetto aperto alla stampa e al pubblico;
 coinvolgere l’Università con la collaborazione della dott.sa Dozzi.

Queste AZIONI verranno discusse e deliberate in una sessione prossima del CDD. Il CDD ne prende atto.

I PUNTI 3, 4, 5 SONO SPOSTATI AD ALTRA SEDUTA ORDINARIA

PUNTO 6: Varie ed eventuali
Nulla da aggiungere.

Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 19:50.
Il Presente verbale consta di n. 3 pagine e nessun allegato.

F.TO La segretaria verbalizzante F.TO La Presidente
Carla Bonfichi Giuseppina D’Agostino
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